

Моделирование – первый этап реинжиниринга учебного процесса

Е.А. Силутина

Сегодня эффективная реализация бизнес-процессов (БП) – цель любого предприятия. К настоящему времени сформировалось несколько базовых механизмов совершенствования БП, один из которых – *реинжиниринг БП (РБП)*.

Одна из причин развития РБП как стратегического инструмента - это растущая роль информационных технологий (ИТ) практически в каждой сфере деятельности, а также растущая мощь этих технологий. Технология дает возможность работать по-новому, а следовательно, порождает новый подход к проектированию процессов.

Благодаря использованию ИТ становится возможным и перепроектирование учебного процесса, в частности, процесса обучения в ВУЗе. Бурное развитие ИТ, основанных на применении компьютерной техники, открывает новые возможности для совершенствования форм и методов обучения. Кроме того, использование вычислительной техники позволяет применить новые подходы к методике оценки полученных знаний.

Для проведения реинжиниринга бизнес-процессов (РБП) необходимо моделирование. Целью построения моделей является точная спецификация всех функций и действий, осуществляемых в процессе, а также характера взаимосвязей между ними. Кроме того, модель процесса, в данном случае модель учебного процесса нужна для того, чтобы управлять развитием процесса систематически, а не полагаться на случай и везение.

В данной работе предлагается реализовать первый этап РБП - построение IDEF0-модели (методика IDEF) учебного процесса. Выбор данной методики связан с тем, что в настоящее время все больше внимания уделяется подходу к проведению РБП, ориентированному не на программиста, а позволяющему менеджеру принимать непосредственное участие в разработке модели компании. Кроме того, IDEF-методология в настоящее время наиболее доступна для пользователя.

Предлагаемые IDEF-схемы построены с помощью CASE-средства IDEF0/EMTool, разработанного ЗАО "Ориентсофт".

Кроме того, встроенный в CASE.IDEF0/EMTool ABC-анализ позволяет определить затраты на выполнение функций и операций любого уровня детализации. В отличие от традиционных подходов оценки затрат, ABC-анализ позволяет точно оценить, как порождаются и распределяются затраты внутри общего процесса.

Возможность сопоставить затраты с операциями позволяет четко выделить "узкие" места и сформулировать проблемы в описанных процессах.

Создание условий для привлечения инвестиций в странах с переходной экономикой

Е.А. Бурмистрова

Странам с переходной экономикой, в которых отсутствовали основные рыночные атрибуты, в первую очередь необходимо создать специфический рынок инвестиционных ресурсов – фондовый рынок. Его основная функция - предоставление механизма, позволяющего государству привлекать инвестиции, а инвестору делать капиталовложения в наиболее доходные сферы производства.

В развитых странах этот рынок формировался столетиями. Странам с переходной экономикой пришлось предпринять значительные усилия, чтобы за короткий срок осуществить его строительство и как можно быстрее интегрироваться в мировой рынок капиталов. Это одна из причин, по которой реформирование переходных экономик происходит «сверху». Государство становится одним из участников инвестиционного процесса, поскольку его заинтересованность в развитии национального производства очевидна.

Не вызывает сомнений тот факт, что рост экономического потенциала страны, успехи реального сектора производства напрямую зависят от создания цивилизованных экономических условий для функционирования инвестиционных капиталов.

Основными условиями для привлечения инвестиций в страны с переходной экономикой являются:

1. Создание цивилизованной инфраструктуры рынка ценных бумаг, в которую входят система торговли ценными бумагами (фондовая биржа), стандартные правила проведения сделок с ценными бумагами с помощью института финансовых посредников, надежная система учета и хранения ценных бумаг (развитая и эффективно действующая депозитарная система), система взаиморасчетов – клиринга по принципу «поставка против платежа», четкая система государственного регулирования рынка ценных бумаг.

2. Наличие системы финансовых посредников, обеспечивающих цивилизованный набор услуг по продвижению капиталов на фондовый рынок страны и минимизацию рисков в осуществлении сделок.

3. Наличие правовой базы фондового рынка, гарантирующего экономическую безопасность при вложении инвестиций в экономику.

4. Поддержание принципа открытости («прозрачности») рынка, что означает открытый доступ на рынок любому без исключения инвестору, а стратегическому - гаранции практического доступа к управлению предприятием

5. Поддержание государством ликвидности всех финансовых инструментов, которые обращаются на внутреннем финансовом рынке страны, другими словами, предоставление инвесторам возможности свободного входления на рынок и наличие возможности этот рынок покинуть. Что касается корпоративных ценных бумаг, то это можно осуществить путем создания правительством или региональными администрациями специализированных фондов, которые бы представляли большую часть денежных средств для выкупа, когда это необходимо, предприятием своих акций, получая при этом долю в акционерном капитале компании и процентный доход.

6. Узнаваемость рынка ценных бумаг для иностранных инвесторов, что означает соответствие законодательства, регулирующего фондовый рынок, международным стандартам. Для этого государству необходимо принять стандарты Международной организации по Стандартизации (ISO) для документооборота по операциям с цennыми бумагами (стандарт ISO 7775) и систему нумерации ценных бумаг ISIN (стандарт ISO 6166) по крайней мере для международных сделок.

7. Наличие благоприятных налоговых условий для привлечения инвестиций на рынке капиталов. При этом предпочтительно, чтобы эти благоприятствования были выше, чем в сопредельных странах. Однако государство не должно идти по пути создания специальных стимулов только для иностранных инвестиций, так как это может тормозить процесс создания эффективной (т.е. достаточно конкурентно способной) рыночной экономики.

8. Наличие институтов страховой деятельности на рынке ценных бумаг, предохраняющих инвесторов от необоснованных рисков, в том числе отказов неплатежей (дефолтов).

Многие элементы этих условий в Республике Беларусь уже созданы, некоторые находятся в состоянии формирования, а некоторые из них еще необходимо создать.

Инвестиционная политика государства в переходный период

М.Н. Смирнов, П.С. Трапезников

Проблема стабильного экономического роста любого государства теснейшим образом связана с проблемой инвестиционных ресурсов данного государства. Существует взаимосвязь между увеличением объема инвестиций в национальную экономику и ее экономическим ростом, а также решением других не менее актуальных социально-экономических проблем.

В переходный период инвестиционная политика должна быть подчинена задачам перестройки экономики и направлена на обновление производственного потенциала, повышение эффективности его использования на основе внедрения в практику достижений научно-технического прогресса, освоения новых ресурсосберегающих технологий.

В новых условиях хозяйствования процесс инвестирования определяется выбором конкурентоспособных проектов, благодаря реализации которых обеспечивается эффективная отдача вложенных средств. Инвестиционная деятельность субъектов хозяйствования в переходный период становится гарантией развития производства и удовлетворения интересов трудового коллектива, собственников, государства через механизмы получения прибыли, дивидендов, выплаты налогов.

Разделение управленческих функций в области инвестирования обуславливают необходимость изменений в инвестиционной политике государства, которые происходят на основе следующих условий:

1. Создание экономических условий для формирования благоприятного инвестиционного климата, включающего в себя комплекс мероприятий:
 - Демонополизация экономики;
 - Переход от госбюджетного финансирования инвестиционных программ к долевому участию в их осуществлении с оказанием государственной поддержки эффективных инвестиционных проектов на конкурсной основе;
 - Отмена таможенных пошлин и квот на ввозимые инвестиционные товары и экспортную отечественную продукцию и услуги;
 - Создание свободного рынка инвестиционных ресурсов;
 - Развитие вторичного рынка ценных бумаг;
 - Создание достаточного числа свободных экономических зон с льготным режимом налогообложения;